# Die Donau

Internationale Touristische Werbegemeinschaft Danube Tourist Commission www.danube-river.org, www.danubesalesmanual.com



# DONAU – FASZINATION EINES FLUSSES Pressedienst August/September 2009

# Inhalt

In eigener Sache	3
Der Donau Pressedienst – eine TOP Werbeplattform (1.057 Zeichen)	3
"A Life For Tourism" Award für Prof. Gerhard Skoff (555 Zeichen)	3
Donau Literatur (493 Zeichen)	3
Facts & Figures	3
Donauraum neuer Schwerpunkt der Tourismusförderung (1.014 Zeichen)	3
Relaunch der Website www.austria.info (537 Zeichen)	4
ÖW Workshop Termine (580 Zeichen)	4
Smart Rivers '21 Conference, 6 9. September 2009 (785 Zeichen)	4
Professor Skoff zur Seatrade Europe eingeladen (363 Zeichen)	4
Kreuzfahrt-Branchentreff im Rahmen des RDA in Köln (539 Zeichen)	4
22. World Canels Conference 2009 (620 Zeichen)	5
Rumänische Website des WienTourismus (523 Zeichen)	5
Auf der Donau	5
"Mini-Kapitänspatent" und "Genuss am Fluss" mit Brandner Schiffahrt (1.055 Zeichen)	5
Viking Flusskreuzfahrten im Advent (709 Zeichen)	5
Neue Themenkreuzfahrten auf der TUI Maxima (551 Zeichen)	6
Golf Exklusiv mit der Premicon Queen (869 Zeichen)	
A-ROSA "Bester Flusskreuzfahrtanbieter 2009" (897 Zeichen)	6
Reederei Deilmann gibt Flusskreuzfahrten auf (1.174 Zeichen)	
Radfahren und Wandern an der Donau	<b>7</b>
Radlerstadt Passau (908 Zeichen)	
Grünes Vogelparadies: Der Inn (792 Zeichen)	7
Durch Donaubergland und Zollernalb (897 Zeichen)	
Der Donausteig – einfach sagenhaft! (790 Zeichen)	
Die Römer an der Donau	
So speisten die Römer (1.279 Zeichen)	8
An den Ufern	8
Deutschland	8
Reisemagazin Bayerische Donau (950 Zeichen)	8
Golfmuseum in Regensburg – das bedeutendste auf dem Kontinent (759 Zeichen)	8
Donumenta 2009 in Regensburg präsentiert die Slowakei (1.022 Zeichen)	9
Österreich	9
Linz09 Höhenrausch über den Dächern (979Zeichen)	9
Neu & Exklusiv: Abendpackage der Schatzkammer Wien (814 Zeichen)	
TOP-Ausflugsziel vor den Toren Wiens: Das Stift Klosterneuburg (1.244 Zeichen)	10

Diner Royal - Die kulinarisch-musikalische Wintershow im Congress Casino Baden (708 Zeichen)	10
Slowakei	10
Bratislava Kultursommer (431 Zeichen)	10
Musik- und Film-Highlights zum Jahresausklang (585 Zeichen)	
Ungarn	11
Musik, Wein und noch viel mehr in Budapest (1.070 Zeichen)	11
18. Wein- und Sektfestival in Budapest (812 Zeichen)	11
Das Operettenschiff in Budapest (831 Zeichen)	11
Kroatien	12
Vukovar Filmfestival (417 Zeichen)	12
Iloker Weinlese (912 Zeichen)	
Serbien	12
Das Internationale Theaterfestival Belgrad - BITEF (270 Zeichen)	12
Belgrade Beer Festival (404 Zeichen)	
Neu: Silver Lake Resort (704 Zeichen)	12
Rumänien	13
International Independent Film Festival "Anonimul" im Donaudelta (527 Zeichen)	13
Rock City – Open Air Festival 2009 an der Donau (493 Zeichen)	13
Bucharest City Marathon 2009 (518 Zeichen)	13
Publikationen	
ICPDR Transnational Monitoring Yearbook (318 Zeichen)	13
danube connects – das Magazin für die Donauländer (240 Zeichen)	13

# In eigener Sache

# **Der Donau Pressedienst – eine TOP Werbeplattform** (1.057 Zeichen)

Eine der wichtigsten Aktivitäten der internationalen Werbegemeinschaft "Die Donau" ist der **Donau** Pressedienst (DPD), der alle zwei Monate in dieser Online-Version in Deutsch und Englisch erscheint. Er beinhaltet die neuesten Informationen rund um den Donau Tourismus in allen Mitgliedsländern der Donau Werbegemeinschaft.

Nutzen Sie diesen bewährten Pressedienst, um Ihre Werbebotschaft zu transportieren. Mit der Datenbank der Donau Werbegemeinschaft, welche 1.300 sehr gut gepflegten Branchenadressen von Veranstaltern, Anbietern, Fachjournalisten und Reisejournalisten im In- und Ausland aufweist, haben Sie die Möglichkeit, eine umfangreiche Plattform mit den wichtigsten Kontakten im Donau Tourismus zu erreichen. Reservieren Sie sich möglichst rasch eine 1/1 Seite für die nächste DPD-Ausgabe (Okt – Nov 2009) zum exklusiv günstigen Einführungsangebot von Euro 900,00 (Normaltarif Euro 1.200,00). Weitere Informationen und Bestellungen bei: DIE DONAU - Internationale Touristische Werbegemeinschaft - DANUBE TOURIST COMMISSION, Floragasse 7/701, A-1040 Wien, Tel. +43/1/23 000 13 – 107, Fax:+43/1/23 000 13 – 550, deutsch@austria.info, www.danube-river.org.

# "A Life For Tourism" Award für Prof. Gerhard Skoff (555 Zeichen)

Prof. Gerhard Skoff erhält die Auszeichnung "Ein Leben für den Tourismus". Im Rahmen der Verleihung des 27. Europäischen Awards für Tourismus beim renommierten Filmfestival in Split (14.-17. Oktober 2009) wird Skoff auch die Auszeichnung für die Internationale Touristische Werbegemeinschaft "Die Donau" für "Herausragende Dienste im Bereich des Tourismus" entgegennehmen. Die Auszeichnungen werden vom Präsidenten des Festivals, Antonio Conte, überreicht.

Infos: "Die Donau" Floragasse 7/701, A-1040 Wien, Tel. ++43 1 23 000 13/107,108, Fax DW 550 donau@austria.info, www.danube-river.org

# Donau Literatur (493 Zeichen)

Das *Donau Literaturverzeichnis* der Internationalen Touristischen Werbegemeinschaft "Die Donau" wurde vor kurzem überarbeitet und bietet einen Überblick über verschiedenste Publikationen zum Thema Donau. Neben touristischer und nautischer Literatur, Kartenmaterial und Bildbänden sind im Verzeichnis auch Studien, Diplomarbeiten, Dissertationen und Tagungsberichte sowie literarische Gustostückerln gelistet.

Infos: "Die Donau" Floragasse 7/701, A-1040 Wien, Tel. ++43 1 23 000 13/107,108, Fax DW 550 donau@austria.info, www.danube-river.org

# **Facts & Figures**

# Donauraum neuer Schwerpunkt der Tourismusförderung (1.014 Zeichen)

Linz. Der Tourismus ist eine der Stützen der österreichischen Wirtschaft, bleibt aber von der Wirtschaftskrise nicht gänzlich verschont. Deshalb wird der Donauraum neben dem Alpenraum und dem Städtetourismus einer der drei neuen Schwerpunkte für Förderungen in der österreichischen Tourismuswirtschaft. Konkret wird es für entsprechende Investitionen nicht rückzahlbare Zuschüsse in Höhe von Euro 1.000 bis 10.000 geben. Mit der ersten Schwerpunktaktion werden Investitionen in die Fahrrad-Infrastruktur von Gastronomie- und Hotelbetrieben unterstützt - und zwar von November 2009 bis zum Start der Fahrradurlaub-Saison im April 2010. Wie wichtig die Offensive für den Donauradweg ist, zeigt auch eine aktuelle Tourismus-Studie im Auftrag des Bundesministeriums für Wirtschaft, Familie und Jugend. Demnach wird der Donauradweg jährlich von rund 200.000 Touristen befahren. Bei den deutschen Urlaubern ist er der mit Abstand beliebteste Radfernweg.

Weitere Infos bei: Bundesministerium für Wirtschaft, Familie und Jugend, Tel. +43/1/711005108, www.bmwfj.qv.at/BMWA/Presse/Aktuelle+Meldungen/20090717 02.htm.

#### Relaunch der Website www.austria.info (537 Zeichen)

Seit kurzem ist das neue Webportal der Österreich Werbung (ÖW) online. Auf dem offenen Portal (26 Sprache, und 40 Länderportale) spielen benutzerdefinierte Inhalte eine große Rolle. Es werden Informationen z.B. von Tiscover, Youtube, FlickR, Lovo, Wander- und Bikemap eingesetzt. Machen Sie die virtuelle Tour und schauen Sie, was es da so alles gibt. Weiters lesen Sie über die "access" in Wien sowie über den wandernden Blogger Axel, der Österreich von West nach Ost durchwandert und über seine Erlebnisse dabei bloggt.

Viel Spaß beim Stöbern und Endecken der neuen Seiten www.austria.info.

## **ÖW Workshop Termine** (580 Zeichen)

Die Österreich Werbung forciert 2009 das touristische Marketing mit B2B Workshop-Veranstaltungen u.a. in Ungarn, Kroatien und Serbien. Die Österreich-Workshops finden zu folgenden Terminen statt (die Termine für 2010 umfassen auch Veranstaltungen in Rumänien und der Slowakei):

- 11.09.2009, 16.04.2010 Budapest
- 12.09.2009, 31.03.2010 Zagreb
- 17.09.2009, 01.04.2010 Belgrad
- 15.04.2010, Bratislava
- 27.04.2010, Bukarest

Infos bei: Österreich Werbung (Büro BUDAPEST), Frau Borbala MERCZ, Tel.:+36 1 413 39-13, E-Mail: borbala.mercz@austria.info

www.austriatourism.com/xxl/ site/int-de/ area/465222/ subArea/465273/tservice.html.

# Smart Rivers '21 Conference, 6. - 9. September 2009 (785 Zeichen)

Die vierte Smart Rivers '21 Konferenz findet von 6. bis 9. September 2009 im Wiener Rathaus statt. Die wichtigsten Akteure der Binnenschifffahrtsbranche Europas und der USA werden zusammentreffen, um gemeinsam über die neuesten Entwicklungen und Möglichkeiten der Branche zu diskutieren. In diesem Jahr wird der Schwerpunkt auf Trends, Politik, Technologie und Wissenschaft in der Binnenschifffahrt liegen. Prof. Gerhard Skoff wird den Arbeitskreis "Development Trends in the River Cruise Industry" leiten und im Rahmen dessen auch einen Vortrag zum Thema "Tourism on the river Danube" halten.

Neben via donau gehören auch die EFIP (European Federation of Inland Ports), Tina Vienna, PIANC International, die Ohio River Authority, der Port of Pittsburgh and das US Army Corps of Engineers zu den tragenden Organisatoren der Konferenz 2009.

*Infos:* <u>www.smartrivers.org</u>

# Professor Skoff zur Seatrade Europe eingeladen (363 Zeichen)

Die Seatrade Europe findet von 15. bis 17.09.2009 in Hamburg statt, der "River Cruise Day" ist am 16.09.2009. Der Präsident der Internationalen Werbegemeinschaft "Die Donau" Prof. Gerhard Skoff wurde vom Veranstalter der Seatrade Europe als Redner zum Flusskreuzschiff-fahrtstag eingeladen. Alle *Informationen unter: www.seatrade-europe.com*.

### Kreuzfahrt-Branchentreff im Rahmen des RDA in Köln (539 Zeichen)

Im Rahmen des RDA in Köln findet am 5. August findet ab 18.00 Uhr ein Kreuzfahrt-Branchentreff in der Brasserie in Köln statt. Zu dieser offenen Veranstaltung (Selbstzahlerbasis) sind alle Dienstleister der Kreuzfahrt-Branche herzlich eingeladen. Bei Kölsch, Snacks und warmen Speisen können Erfahrungen und die neuesten Erkenntnisse ausgetauscht werden.

Infos: Jens Huhse (ACHTUNG: NEUE ADRESSE), "cruiseadvancejenshuhse", Joachim-Friedrich-Str. 53, D-10711 Berlin – Halensee; Tel: +49-30-347159-59, Fax: DW 60, jens.huhse@cruiseadvance.de, www.cruiseadvance.de

#### **22. World Canels Conference 2009** (620 Zeichen)

Unter dem Motto "East and West Will Meet" findet die 22. World Canels Conference 2009 vom 21.-27. September in Novi Sad, Serbien statt. Die Konferenz, die von PWMC Vode Vojvodine veranstaltet wird, ist ein Forum für die Binnenschifffahrt und alle jene, die sich für Kanäle, schiffbare Flüsse und Binnengewässer der Mittleren Donau Region sowie für Entwicklungen in Osteuropa und Asien interessieren.

Veranstalter: Mr. Krsta Paskovic, PWMC Vode Vojvodine, Bulevar M. Pupina 25, 21000 NOVI SAD,

Serbia, Tel +381 21 488 1888, Fax +381 21 557 353, <u>www.vodevojvodine.com</u>

Kontakt: <a href="mailto:chair@wcc2009serbia.org">chair@wcc2009serbia.org</a>, <a href="mailto:www.wcc2009serbia.org">www.wcc2009serbia.org</a>, <a href="mailto:www.wcc2009serbia.org">www.wcc2009serbia.org</a>, <a href="mailto:www.wcc2009serbia.org">www.wcc2009serbia.org</a>,

Registrierung für internationale Delegierte: <u>www.euromapping.com</u>

# Rumänische Website des WienTourismus (523 Zeichen)

Ab sofort ist die Website des WienTourismus <u>www.wien.info</u> auch in rumänischer Sprachversion verfügbar. Tourismusdirektor Norbert Kettner wies darauf hin, dass rumänische Gäste während der letzten fünf Jahre in Wiens Nächtigungsstatistik von Platz 19 auf Platz 8 geschnellt sind, und Internet-Marketingmanagerin Manuela Vergud präsentierte sowohl die neue Website als auch die aktuellen Werbeaktivitäten des WienTourismus auf dem rumänischen Markt.

# **Auf der Donau**

#### "Mini-Kapitänspatent" und "Genuss am Fluss" mit Brandner Schiffahrt (1.055 Zeichen)

Der Capitain`s Club sorgt für Spaß auf der Fahrt der MS Austria. Ein echtes Steuerrad sowie eine Spielecke sind einige der Angebote. Kinder haben auch die Möglichkeit, kostenlos ein stolzer "MS Austria Mini Kapitain" zu werden. Gleich nach dem Einsteigen melden sich Kinder beim Bootsmann – während der Fahrt erlangen sie das Mini-Kapitänspatent. Zum Ausstieg gibt es noch die entsprechende Urkunde hierfür. Während die Kids die Geheimnisse der MS Austria aufdecken, können sich Eltern und Großeltern an Deck genussvoll entspannen. Vor allem für die großen Gäste gibt es mehrere rundum Angebote wie "Genuss am Fluss" und "Genuss für 60plus". Noch bis 26. Oktober kann man sich mit dem Angebot "Genuss am Fluss" inkl. großer Wachaurundfahrt und einem ausgewählten 3-Gang-Menü täglich verwöhnen lassen (Euro 39,50 p.P.)
Gäste ab 60 Jahre erleben mit dem neuen Paketangebot die große Wachaurundfahrt ab Melk oder Krems bis 23. Oktober (Montag bis Freitag, ausgenommen Feiertage) inklusive 2-Gang Menü um Euro 31,20 p.P.

Weitere Informationen und Buchungen bei: Brandner Schiffahrt GmbH, Ufer 50, A-3313 Wallsee, Tel. +43/7433/2590-20, Fax: 7433-2590-25, www.brandner.at.

## Viking Flusskreuzfahrten im Advent (709 Zeichen)

Köln. Auch wenn es schwer fällt, jetzt schon an die kalte Jahreszeit zu denken, ist genau dies betriebswirtschaftlich sinnvoll. Reisebüros und Gruppenreiseveranstalter profitieren jetzt von besonders günstigen Gruppenkonditionen für die Adventsfahrten auf den heimischen Routen. Dies gilt auch für die neue Donau-Strecke zwischen Passau und Nürnberg, auf der jeweils mehrere Weihnachtsmärkte besucht werden. Für Gruppen ab 15 Teilnehmern gibt es jetzt bis zu 30 Prozent Gruppenrabatt, wovon bis zu 20 Prozent an die Kunden weitergegeben werden können. Anfragen nimmt die Gruppenabteilung unter gruppen@vikingflusskreuzfahrten.de, Tel. +49/221/2586-294 (montags bis freitags von 9 bis 18 Uhr), entgegen. Weitere Informationen auch auf www.vikingflusskreuzfahrten.de/reisebuero.

# Neue Themenkreuzfahrten auf der TUI Maxima (551 Zeichen)

Hannover. Was haben Fahrräder, Weinflaschen, Wanderschuhe und Golfschläger mit einer Flusskreuzfahrt auf der Donau zu tun? Bei TUI eine ganze Menge. Denn Deutschlands führender Reiseveranstalter hat im Sommer 2009 vier neue Themenreisen auf dem komfortablen Vier-Sterne-Plus-Kreuzfahrtschiff TUI Maxima im Angebot. Ob Radfahrer, Weinkenner, Wanderer oder Golfer – die Route ist bei allen Touren die gleiche und führt die aktiven Flusskreuzfahrer in acht Tagen von Passau bis nach Budapest und zurück.

Information und Buchung in allen Reisebüros mit dem TUI Zeichen und bei www.tui-deutschland.de.

#### Golf Exklusiv mit der Premicon Queen (869 Zeichen)

Die Premicon Queen, das Grandhotel unter Europas Flusskreuzfahrtschiffen, verbindet in der Saison 2010 das Erlebnis exklusiver Flusskreuzfahrten mit der Freude am grünen Sport. Zwei der exklusivsten Golfclubs an der Donau sind die Highlights der thematischen Flusskreuzfahrten, die erstmals in der kommenden Saison angeboten werden. Zwischen dem 14. und 19. Oktober 2010 besuchen die Gäste der Premicon Queen im Rahmen der Reise von Regensburg nach Wien und retour den Colony Club Gutenhof in Himberg und den Niederösterreichischen Golfclub St. Pölten in Neidling. Abwechslungsreichtum, landschaftliche Schönheit und pures Naturerlebnis sind die Markenzeichen dieser Plätze. An Bord stehen den Gästen mit Arno Ahrens ein eigener Golf-Concierge und mit Jim Graham ein versierter Golf-Pro mit Rat und Tat zur Seite.

Alle Informationen bei: Premicon Line GmbH, Frankenwerft 35, D-50667 Köln, Tel. +49/221/2088560, Fax: 2088501, pr@premicon-line.com, www.premicon-line.com.

#### A-ROSA "Bester Flusskreuzfahrtanbieter 2009" (897 Zeichen)

Rostock. In einer jüngst veröffentlichen Servicestudie des Deutschen Instituts für Service-Qualität, Hamburg, wurde die A-ROSA Flussschiff GmbH mit dem ersten Platz als "Bester Flusskreuzfahrtanbieter 2009" ausgezeichnet. Im Rahmen eines umfassenden Servicetests wurden 25 Kreuzfahrtanbieter im Internet analysiert und in einer Produkt-Leistungsanalyse (Ausstattung der Schiffe/ Reiseangebot/ Preismodelle) miteinander verglichen. In der Kategorie "Flusskreuzfahrtanbieter" konnte A-ROSA klar überzeugen. Platz zwei und drei belegten die Peter Deilmann Reederei vor Premicon Line. Das Deutsche Institut für Service-Qualität verfolgt das Ziel, die Servicequalität in Deutschland zu verbessern. Es gibt dem Verbraucher Orientierung im Bereich Service und bietet Anhaltspunkte für die Kaufentscheidungen.

Information und Buchung im Reisebüro oder bei: A-ROSA Flussschiff GmbH, Am Strande 4, 18055 Rostock, Tel. +49/381/440 40 0, Fax: 440 40 109, service@a-rosa.de, www.a-rosa.de.

# Reederei Deilmann gibt Flusskreuzfahrten auf (1.174 Zeichen)

Die Reederei Peter Deilmann wird künftig keine Flusskreuzfahrten mehr anbieten. Wegen eines massiven Umsatzrückgangs ist für diese Sparte mit 250 Mitarbeitern ein Insolvenzverfahren eröffnet worden. Die Saison 2009 sollen die Deilmann-Flussschiffe aber wie geplant weiterfahren. Alle Buchungen für die Flussschiffe blieben bestehen. Bisher gehörten neun Flussschiffe zur Deilmann-Flotte, die vor allem auf dem Rhein, der Donau, Elbe und Moldau und in Frankreich unterwegs sind. Bereits Anfang März hatte die Reederei allerdings zwei davon, die "Dresden" und die "Königstein", für die komplette Saison 2009 außer Dienst gestellt und das mit dem spürbaren Buchungsrückgang erklärt. Die anderen Schiffe sollen nun bis zum Jahresende ihren Fahrplan normal weiterführen, darunter z.B. auch die MS Mozart, sagte eine Deilmann-Sprecherin. Auch die eventuell schon geleisteten Anzahlungen von Gästen blieben bestehen. Ein außerordentliches Kündigungsrecht für Passagiere mit bereits getätigten Buchungen gebe es aufgrund des Insolvenzverfahrens nicht. Weitere Infos bei: Peter Deilmann Reederei GmbH & Co. KG vertreten durch Kossel Kommunikation, Neuenfelder Fährdeich 29, D-21129 Hamburg, Tel. +49/40/4561/396-0, Fax: 65681182, kossel.kommunikation@qmx.de, www.kossel-kommunikation.de oder www.deilmann.de.

# Radfahren und Wandern an der Donau

#### Radlerstadt Passau (908 Zeichen)

Alle (Rad)Wege führen nach Passau! Die einzigartige Lage an den drei Flüssen macht Passau zu einem echten Radlerparadies. Verschiedene Themenradwege wie der deutsche Römerradweg "Via Danubia" und der österreichische Römerradweg ins Fünf-Seen-Land des Salzkammergutes, die Fernradwege wie der Klassiker entlang der österreichischen Donau von Passau nach Wien, der Innradweg über Kufstein in die Schweiz sowie der Radweg an der deutschen Donau ab Donaueschingen sorgen für beeindruckende Natur- und Kulturerlebnisse auf zwei Rädern. Passau Tourismus bietet in seiner Prospektfamilie die Broschüre "PASSAU Radfahren an DREI FLÜSSEN" an, der speziell für die Zielgruppe "Radler" erstellt wurde. Dieser Prospekt dient den Passau-Besuchern zur Vorbereitung von Fahrradtouren nach/ab Passau sowie als Wegweiser durch die Dreiflüssestadt.

Prospektanforderung und weitere Informationen bei: Passau Tourismus e.V., Rathausplatz 3, D-94032 Passau, Tel. +49/851/95598-0, Fax: 35107, <a href="mailto:tourist-info@passau.de">tourist-info@passau.de</a>, <a href="mailto:www.passau-tourismus.de">www.passau-tourismus.de</a>.

## **Grünes Vogelparadies: Der Inn** (792 Zeichen)

Ering. Das Naturschutzgebiet Unterer Inn ist ein ideales Vogelschutz- und Vogelbeobachtungsgebiet. Geschätzt mehr als 50.000 Vögel leben am Unteren Inn und bilden dort eine der größten Möwenkolonien des Binnenlandes. Und sie sind nicht die einzigen, die sich entlang des Inns von Altötting bis zur Mündung in die Donau wohlfühlen. Das ausgedehnte Naturschutzgebiet ist ein wichtiger Sammelplatz für Wasservögel auf dem Weg in den warmen Süden bzw. dem Rückflug in die nördlich gelegene Heimat. Zehntausende Vögel aus aller Herren Länder kommen hier zusammen. Geführte Wanderungen durch das Europareservat geben Einblick in die unglaubliche Artenvielfalt. Weitere Informationen unter: Bayerisch-Oberösterreichisches Infozentrum Europareservat Unterer Inn, Innwerkstraße 15, D-94140 Ering, Tel. +49/8573/1360, Fax: 969560, umweltstation.ering@tonline.de, www.europareservat.de.

#### **Durch Donaubergland und Zollernalb** (897 Zeichen)

Balingen/Sigmaringen/Tuttlingen. Bereits in den ersten Monaten nach der Auszeichnung des Donauberglandwegs und des Donau-Zollernalb-Wegs zu "Qualitätswanderwegen Wanderbares Deutschland" durch den Deutschen Wanderverband konnten die beteiligten Landkreise eine große Nachfrage registrieren. Auf dem 214 Kilometer langen Rundweg können die schönsten Landschaften der Südwestalb in 14 Etappen von 11 bis 25 km Länge erwandert werden. Eine moderne Beschilderung, die sich an den höchsten Standards führender Wanderregionen orientiert, leitet zu den einzelnen Etappenorten und den Sehenswürdigkeiten am Weg.

Allgemeine Wanderinfos bei: Schwäbische Alb Tourismus, Marktplatz 1, D-72574 Bad Urach, Tel. +49/7125/948106, Fax: 948108, <u>info@schwaebischealb.de</u>, <u>www.schwaebischealb.de</u>, Buchung Wandern ohne Gepäck: Touristik-Service-Agentur Heinrich Dietmann GmbH, Hohenzollernstr. 13, D-72419 Neufra/ Hohenzollern, Tel. +49/7574/921548, Fax: 921549, <u>info@touristik-service-agentur.de</u>.

#### **Der Donausteig – einfach sagenhaft!** (790 Zeichen)

In Oberösterreich zählt der Donauraum zu den attraktivsten Landschaften Österreichs, der nun durch einen grenzüberschreitenden Weitwanderweg erschlossen werden soll. Die einzigartige Naturlandschaft (das markante Donauengtal zwischen Passau und Aschach, die zahlreichen Naturschutzgebiete, die Ebenen des Eferdinger und Linzer Beckens, des Machlandes und der sagenumwobene Strudengau) wird somit den Gästen näher gebracht und soll für die Region das zweite touristische Standbein, neben dem Donauradweg, werden. Im Juli 2010 wird der Donausteig von Passau über Linz bis Grein eröffnet. Der erste Prospekt ist bereits jetzt in einer Auflage von 1,1

Mio. Stück erschienen. 10 Personen haben die Chance, über ein Gewinnspiel die Eröffnung des Donausteiges im Juli 2010 mitzuerleben.

Den Flyer mit dem Gewinncoupon sowie alle Informationen zum Donausteig unter: www.donausteig.com.

# Die Römer an der Donau

## So speisten die Römer ... (1.279 Zeichen)

Unter der Leitung von Roland Lukesch – Spitzengastronom der Region Carnuntum und Top-Wirt-Sieger 2009 – findet die genussreiche Veranstaltung "Römische Gaumenfreuden" im Archäologischen Park Carnuntum statt. Schauplatz dieser außergewöhnlichen Veranstaltung ist die 2008 eröffnete villa urbana in Carnuntum, ein reich ausgestattetes römisches Stadtpalais. Anhand der archäologischen Funde wurden farbenprächtige Wandmalereien wieder hergestellt, groß angelegte Zimmer mit edlen Möbeln ausgestattet und prachtvolle Fußböden verlegt. Ein Besuch in der villa urbana bietet einen einzigartigen Blick in das Leben der römischen Oberschicht zu einer Zeit, als Carnuntum eine Stadt von Weltrang war.

Der Abend beginnt mit einem Glas römischen Rosenwein als Begrüßungsaperitif. Wein war für die Römer ein Grundnahrungsmittel, allerdings galt es als verpönt, den Wein unverdünnt zu trinken. Zwischen den Gängen besteht die Möglichkeit, den Köchen in der römischen Küche des Hauses über die Schulter zu schauen.

Termine: 8./15. August, 5./12. September 2009, 19.30 Uhr , Archäologischer Park Carnuntum, Freilichtmuseum Petronell, Euro 95,00 p.P., Kinder bis 11 Jahre Euro 76,00 p.P. Für die Teilnahme ist eine **Platzreservierung** unbedingt erforderlich. Reservierungen können telefonisch unter +43/2163/3377-799 bzw. per Mail unter vanessa.wurglics@carnuntum.co.at vorgenommen werden. Weitere Informationen unter: Tel. +43/2163/3377-0, www.carnuntum.co.at.

# An den Ufern

# **Deutschland**

#### Reisemagazin Bayerische Donau (950 Zeichen)

Erstmalig wird mit diesem 20-seitigen Reisemagazin der Donauraum in Bayern mit seinen attraktiven und vielfältigen Urlaubsmöglichkeiten gezielt beworben. Ob Kelten, Römer oder später Karl der Große, die Wittelsbacher und die Habsburger: Alle haben ihre Spuren an der Donau hinterlassen, die bis heute erlebbar sind. In Bayern durchfließt die Donau heute einen ihrer reizvollsten Abschnitte. Sie teilt die Landschaftsgebiete Bayerischer Jura, das Bayerische Golf & Thermenland" und den Bayerischen Wald. Intakte Natur links und rechts der Ufer, abwechslungsreiche Landschaften, pulsierende Städte mit großer Geschichte und oft italienischem Charme, spektakuläre Baudenkmäler, prächtige Klöster und ein fast grenzenloses Angebot an Freizeit- und Urlaubsattraktionen zum Staunen, Entspannen und zum Genießen eines unbeschwerten Urlaubs.

Magazinanforderung und weitere Informationen bei: Tourismusverband Ostbayern e.V., Luitpoldstraße 20, D-93047 Regensburg, Tel. +49/941/58539-0, Fax: 58539-39, info@ostbayern-tourismus.de, www.ostbayern-tourismus.de.

## Golfmuseum in Regensburg – das bedeutendste auf dem Kontinent (759 Zeichen)

Regensburg. Golfen ein moderner Sport? - Im Golfmuseum von Antiquitätenhändler Peter Insam in Regensburg werden Anhänger des noblen Ballspiels eines Besseren belehrt: Schlägerköpfe, die über 400 Jahre alt sind, Messingputter aus dem 18. Jahrhundert, Regelbücher, von Hand bemalte Bälle, antike Golftaschen und wertvolle Skulpturen aus Bronze und Elfenbein liegen im mittelalterlichen

Kellergewölbe in den Vitrinen und erzählen von der langen Tradition des Golfsports. Über 1200 Raritäten aus sieben Jahrhunderten hat der Sammler seit den 70-er Jahren zusammengetragen, sein Golfmuseum im Herzen der Regensburger Altstadt zählt zu den bedeutendsten Europas.

Alle Informationen unter: Antikhaus Insam, Tändlergasse 3, D-93047 Regensburg, Tel. +49/941/51074, Fax: 562704, <a href="mailto:info@golf-museum.com">info@golf-museum.com</a>, <a href="mailto:www.golfmuseum.de">www.golfmuseum.de</a>.

# Donumenta 2009 in Regensburg präsentiert die Slowakei (1.022 Zeichen)

Die "donumenta", die vom 20.09. bis 08.11.2009 in Regensburg stattfindet, versteht sich als Festival und Netzwerk für die Kunst und Kultur der Donauländer, das jedes Jahr ein anderes Donauland in seinen aktuellsten Positionen zeitgenössischen Kunstschaffens präsentiert. Die Bildende Kunst steht bei der donumenta auch in diesem Jahr im Mittelpunkt. Darüber hinaus bietet die donumenta Einblick in viele andere Sparten kulturellen Schaffens, wie Theater, Tanzperformance, Film, Musik, Literatur. Für die dokumentarische Ausstellung zum jüdischen Erbe der Slowakei übernimmt Charlotte Knobloch, Präsidentin des Zentralrats der Juden in Deutschland, die Schirmherrschaft. Unter dem Dach der donumenta entfalten sich auch die Slowakischen Filmtage in Bayern mit aktuellen Filmen aus dem Donauland. In der Städtischen Galerie "Leerer Beutel" präsentiert die donumenta die Positionen von mehr als zwei Dutzend Künstlerinnen und Künstlern aus der Slowakei. Der Schwerpunkt liegt auf der Malerei, aber auch New Media, Fotografie und Installation sind vertreten

Weitere Informationen zum Programm der donumenta unter <u>www.donumenta.de</u>.

#### Österreich

# Linz09 Höhenrausch über den Dächern (979Zeichen)

Ein absolutes Highlight der Kulturhauptstadt Europas 2009 stellt die Kunstausstellung "Höhenrausch" dar. Nach dem Schaurausch und Tiefenrausch der vergangenen Jahre ist dies der krönende Abschluss einer Veranstaltungstrilogie, die Kunst im öffentlichen Raum präsentiert. Noch bis 31. Oktober kann Linz aus einem vollkommen anderen Blickwinkel erfahren werden. Auf den Dächern der Linzer Innenstadt wird mittels einer Himmelsstiege die Kunstausstellung "HÖHENRAUSCH" im OK – Offenes Kulturhaus Oberösterreich erklommen. Sie zeigt Kunst zwischen Himmel und Stadt und bietet die Möglichkeit, Linz auf einzigartige Weise zu erleben, sei es bei einer Fahrt mit dem Riesenrad auf luftiger Höhe des Parkdecks die urbane Silhouette zu genießen oder eine Wanderung über den Dachsteg zum größten Linzer Dachgarten zu wagen. Bis Ende Oktober steht den Besuchern das einmalige Erlebnis "OK | HÖHENRAUSCH" noch offen. Dann wird der Himmel über Linz wieder geschlossen.

Alle Informationen bei: OK Offenes Kulturhaus Oberösterreich, OK Platz 1, A-4020 Linz, Tel. +43/732/784178-0, Fax: 775684, <a href="https://www.hoehenrausch.at">www.hoehenrausch.at</a>.

## Neu & Exklusiv: Abendpackage der Schatzkammer Wien (814 Zeichen)

Das exklusive Abendpackage "The golden treasures at night" begeistert mit einem außergewöhnlichen Abend in der wohl reichsten Schatzkammer der Welt. Die Gäste werden mit einem Glas Kir Royal empfangen und durch die Reichtümer der Habsburgerdynastie geführt. Das Package inkludiert folgendes: 1 Eintritt pro Person, 1 Führung durch die Schatzkammer, 1 Glas Kir Royal pro Person, 1 Abendöffnung ab 18.00 Uhr. Gegen Voranmeldung täglich außer Dienstag 18.30 bis 21.00 Uhr

Führungssprachen Deutsch, Englisch, Französisch, Italienisch, Russisch, Dauer: 1½ Stunden.

Pauschale pro Gruppe bis 20 Personen Euro 1.200,00, jede weitere Gruppe à 20 Personen Euro 600,00 (Preise inkl. UST, gültig bis 31.12.2009). Veranstalterpreise auf Anfrage!

Tickets und nähere Informationen bei: Schatzkammer khm, Abteilung Ticketing&Tourismus, Tel. +43/1/52524-4031, Fax:52524-4096, tourist@khm.at, www.khm.at.

#### TOP-Ausflugsziel vor den Toren Wiens: Das Stift Klosterneuburg (1.244 Zeichen)

Das Donaukloster Stift Klosterneuburg besteht als eines der bedeutendsten kulturellen und sakralen Zentren Österreichs seit beinahe 900 Jahren. Künstler aus allen Jahrhunderten haben Ihre Spuren im Stift hinterlassen, sei es Nikolaus von Verdun mit dem Verduner Altar von 1181 oder auch Daniel Gran mit dem prächtigen Deckenfresko im barocken Marmorsaal. Seit der Neueröffnung im Jahre 2006 präsentiert sich das Stift in prachtvollem Ambiente. Die barocke Sala terrena etwa, die nun öffentlich zugänglich ist, erstrahlt mit den acht Atlanten in imposantem Glanz, dient als eindrucksvolles Entree ins Stift und als Ausgangspunkt der vielseitigen interessanten Themenführungen. Führungen finden ganzjährig täglich von 9 bis 18 Uhr statt. Führungen in deutscher Sprache regelmäßig zw. 10 und 17 Uhr. Führungen in englischer Sprache jeden Samstag, Sonntag, Feiertag um 14 Uhr. Weitere Termine und Führungen in anderen Fremdsprachen auf Anfrage. Neben den verschiedenen Themenführungen bietet das Stift viele zusätzliche Angebote, wie Weinverkostungen – und Seminare, Oper- und Konzertaufführungen, Kinderworkshops, Spezialführungen u.v.m. Das Stift stellt außerdem verschiedenste Räumlichkeiten für Veranstaltungen in besonderem Ambiente zur Verfügung z.B. den Stiftskeller im historischen Schüttkasten.

Alle Informationen immer aktuell unter: www.stift-klosterneuburg.at.

# **Diner Royal - Die kulinarisch-musikalische Wintershow im Congress Casino Baden** (708 Zeichen)

Genießen Sie einen einzigartigen Abend, der mit vielen Überraschungen aufwartet, u.a. mit der Filmdiva, die viel zu spät zum Auftritt erscheint, dem heißblütigen Kellner, der den Kopf verliert, den Showgirls, die unbedingt in der ersten Reihe tanzen wollen und nicht zuletzt dem Gentleman-Spion, mit einer Schwäche für Frauen und Cocktails.

Preis: Euro 79,00 p.P. (inkl. Aperitif, 3-Gang-Diner mit Euro 10,00 Spielkapital)

Termine: 3.12. Premiere, 4., 5., 10., 11., 12., 17., 18., 19., 27., 28., 29. Dezember 2009; 02., 04., 05., Jänner 2010.

Informationen und Tickets unter: Congress Casino Baden Betriebsgesellschaft mbH, Kaiser Franz Ring 1, A-2500 Baden bei Wien, Tel. +43/2252/44496444, Fax: 44540-60, <a href="mailto:congress.ccb@casinos.at">congress.ccb@casinos.at</a>, <a href="https://www.ccb.at">www.ccb.at</a>.

#### Slowakei

#### Bratislava Kultursommer (431 Zeichen)

Bratislava Kultursommer noch bis 06.09.2009: Das Festival bietet 250 Einzelveranstaltungen an über 20 Plätzen der Stadt und im Schloss, Schwerpunkt sind Konzerte verschiedener Musikrichtungen sowie das historische Krönungsfest (05. und 06.09.2009), das mit Krönungszug, Ritterturnier, Musik, Kunsthandwerk und vielen anderen Attraktionen die Krönungsfestlichkeiten der ungarischen Könige zwischen 1563 und 1830 nachstellt.

Infos unters: bkis@bkis.sk, www.bkis.sk.

#### Musik- und Film-Highlights zum Jahresausklang (585 Zeichen)

Die Bratislava Musikfestspiele bringen im November und Dezember bedeutende Orchester aus aller Welt in die slowakische Hauptstadt. Teil des Festivals ist der internationale Musikwettbewerb New Talent für junge Künstler.

Alle Infos unter: www.bhsfestival.sk.

Das Internationale Filmfestival Bratislava ist das größte in der Slowakei. Es präsentiert Filme aus aller Welt und einen Wettbewerb für Debüt-Filme. Der Termin 2009 ist noch nicht bekannt (November/Dezember).

Weitere Infos unter: <u>www.iffbratislava.sk</u>.

#### **Ungarn**

#### Musik, Wein und noch viel mehr in Budapest (1.070 Zeichen)

Die Werftinsel wird für die Zeit des Sziget-Festivals von 12. bis 17. August 2009, einem multikulturellen Festival zur "Stadt in der Stadt". Auf die Besucher warten die bekanntesten ungarischen Musiker und zukünftige Stars, Theatervorstellungen, Filmvorführungen, Ausstellungen, klassische Musikkonzerte und Sportprogramme.

Infos unter: <u>www.sziget.hu</u>.

Bei der Weinmesse von 14. bis 16, August 2009 auf dem Erlauer Markt können die Gäste Weine der ungarischen Weinregionen verkosten. Die Veranstaltung ist von einem vielfältigen kulturellen Programm begleitet.

Infos unter: <u>www.borfalu.hu</u>.

Beim Festival der Volkskunst, von 20. bis 24. August 2009 präsentieren ungarische Kunsthandwerker in Workshops die Techniken ihres Handwerks. Weitere Highlights: Volkstanzgruppen und Volksmusikkünstler, Erntedankumzug und Brotweihe (Fest des heiligen Stephan **2009**.

*Infos unter:* <u>www.nesz.hu</u>.

Das Jüdisches Sommerfestival von 30. August - 06. September 2009 stellt die jüdische Kultur vor, umfasst eine Buch- und Filmwoche, gastronomische Veranstaltungen, Ausstellungen, Konzerte und Lesungen, u.a. an Originalschauplätzen wie der Synagoge in der Dohány Straße.

Infos unter: <u>www.jewishfestival.hu</u>.

#### 18. Wein- und Sektfestival in Budapest (812 Zeichen)

Über 200 Winzereien aus 15 Ländern präsentieren von 04. bis 13. September 2009 ihre besten Weine und rund 60 niveauvolle kulturelle Unterhaltungsproduktionen laden auch dieses Jahr zu einem genussvollen Fest für alle Sinne ein. Das Internationale Wein- und Sektfestival Budapest ist eine der namhaftesten und populärsten Fachveranstaltungen und Kunstfestivals in Mitteleuropa. Stätte der zentralen Veranstaltung des Weinfestivals in Budapest ist die von der UNESCO zu einem Teil des Welterbes erklärte Burg Buda, die zum Feiertag des ungarischen Weins einen würdigen und majestätischen Rahmen bietet. Im Zuge des rund zwei Wochen dauernden Festivals machen sich Jahr für Jahr mehrere zehntausend Besucher mit der Kunst des kultivierten Weingenusses, mit den Herstellern der Weine und mit den mit der Weinkultur verbundenen Künsten und Traditionen vertraut.

Alle Informationen unter: www.aborfesztival.hu.

# Das Operettenschiff in Budapest (831 Zeichen)

Kulturelle Unterhaltung auf hohem Niveau, Gastronomie, Stadtrund-Schifffahrt in einem: Zu diesem einzigartigen Programm lädt das Operettenschiff in Budapest ein. Die Perlen der Oper, Operetten, der italienischen und spanischen Lieder und Musicals können Sie in der jeweiligen Originalsprache genießen, sowie hervorragende Instrumental-Solos und andere Besonderheiten. Wählen Sie unter den Lieblingsgerichten von Franz Lehár, Emmerich Kálmán und Johann Strauss und genießen Sie während der stimmungsvollen Schiffsreise bei Kerzenlicht das wunderbare, beleuchtete, abendliche Panorama von Budapest, begleitet von interessanten Informationen über die Stadt. Alle Informationen und Tickets bei: Operettenschiff GmbH, Tel. +36/20/3329-116 oder +36/1/269-0257, operetthajo@t-online.hu, www.operetthajo.hu.

#### Kroatien

#### **Vukovar Filmfestival** (417 Zeichen)

Dieses hochkarätige internationale Film-Event findet in diesem Jahr bereits zum dritten Mal statt. Vom 26. bis 30. August werden ausgesuchte Filme aus den Donauländern Deutschland, Österreich, Ungarn, Kroatien, Serbien, Rumänien, Bulgarien, Moldawien der Ukraine und außerdem aus Tschechien und Bosnien Herzegowina gezeigt. Partnerland ist diesmal Deutschland, vertreten durch das Goethe Institut.

Alle Informationen unter: www.vukovarfilmfestival.com.

# **Iloker Weinlese** (912 Zeichen)

Vom 28. August bis 6. September findet in Ilok seit 1962 traditionell die Veranstaltung «Iloker Weinlese» statt, die Kultur und Unterhaltung, Wirtschaft und Fremdenverkehr verbindet. Sie ist aus einem alten Brauch in den Regionen Srijem und Slawonien hervorgegangen: Am Anfang der Weinlese versammelten sich alle Ortsbewohner, um auf die Weinberge aufzupassen, das fruchtbare Jahr zu feiern und Geselligkeit zu pflegen. Heute ist die «Iloker Weinlese» eine wichtige, mehrere Tage dauernde Veranstaltung geworden, die das Winzerfest mit der Förderung des Fremdenverkehrs verbindet. Sie zieht immer mehr Gäste und Interessierte mit Ihrem vielfältigen Programm an. Der Hauptteil des Kultur- und Unterhaltungsprogramms findet am Wochenende, tagsüber und abends statt. An den verschiedenen Programmen beteiligen sich etwa 400 Teilnehmer, die Zahl der Besucher beträgt etwa 8000. Die Bahn bietet mit dem "Traminer-Express" auch Sonderfahrten von Zagreb nach Ilok zu diesem beliebten Wein- und Volksfest an.

Informationen unter: www.turizamilok.hr.

#### Serbien

#### Das Internationale Theaterfestival Belgrad - BITEF (270 Zeichen)

Das Internationale Theaterfestival - BITEF ist ein internationaler Theaterwettbewerb neuer Theatertendenzen des Welttheaters und des Theaters Serbiens. Organisator ist das BITEF-Theater. Es findet von 15. bis 25. **September** statt.

Infos unter: <u>www.bitef.rs</u>.

#### Belgrade Beer Festival (404 Zeichen)

Auch in diesem Jahr findet von 12. – 16 August 2009 wieder das erfolgreiche Belgrade Beer Festival in Ušće statt. Neben einer Auswahl an 30 verschiedenen Biermarken bietet das Festival seinen Besuchern auch in diesem Jahr wieder eine Vielfalt an musikalischen Highlights vorwiegend aus dem süd-osteuropäischen Raum. Wie in den letzten Jahren werden wieder mehr als 500.000 Musikbegeisterte erwartet. Weitere Infos unter: www.belgradebeerfest.com.

#### Neu: Silver Lake Resort (704 Zeichen)

In der Stadt\_Veliko Gradište im Nordosten Serbiens an der Donau gelegen, ist in den letzten Jahren dieses moderne Tourismus Resort nach internationalen Standards realisiert worden. Der geschichtsträchtige Ort mit Baumonumenten aus der Zeit der Römer und des Byzantinischen Reiches ist jetzt auch ein attraktives Reiseziel für Gäste aus aller Welt mit einer umfassenden touristischen Infrastruktur. Freizeitaktivitäten wie Tennis, Reiten und natürlich Wassersport, aber auch Veranstaltungsräumlichkeiten für Kongresse und Ausstellungen, ansprechende Unterkünfte und ein vielfältiges gastronomisches Angebot laden die Besucher ein.

Aktuelle TOP-Events sind das Fischerfest im August sowie das Silver Lake Film-Festival im September 2009. *Alle Informationen unter:* <u>www.silverlake.co.rs</u>.

#### Rumänien

# International Independent Film Festival "Anonimul" im Donaudelta (527 Zeichen)

Vom 10. bis 16. August 2009 findet im malerischen Ort Sfantu Gheorghe (Donaudelta) das VI. International Independent Film Festival statt. Tagsüber werden die Filme im Green Village Kino vorgeführt. Kostenlose Eintrittskarten sind so lange der Vorrat reicht beim "Anonimul" Infopunkt in der Campinganlage von Sfantu Gheorghe erhältlich. Jeden Abend ab 21.45 Uhr werden die Filme in der Campinganlage "Delfinul" auf einer großen Leinwand im Freien gezeigt.

Infos unter: www.festival-anonimul.ro, www.greenvillage.ro und www.dolphincamping.ro.

#### Rock City – Open Air Festival 2009 an der Donau (493 Zeichen)

Das größte Rock Festival Rumäniens wird zwischen dem 20. und 23. August 2009 in Ort Borcea in der Nähe des Donauhafens Fetesti stattfinden. Gleich 72 Rock Bands haben bereits Ihre Teilnahme bestätigt. Die bekanntesten Namen dabei sind: Overkill (Vereinigte Staaten), Sinner und Primal Fear (Deutschland), Blaize Bayley (Großbritannien), Amon Amarth (Schweden) und Immortal (Norwegen). Am Festival Platz gibt es Campingmöglichkeiten und Verpflegungseinrichtungen.

Infos unter Karten: <u>www.eventim.ro</u>; Infos: <u>www.rockcity.ro</u>.

# **Bucharest City Marathon 2009** (518 Zeichen)

Der Bucharest City Marathon (Stadtmarathon in Bukarest) findet heuer am 18. Oktober 2009, ab 09.30 Uhr unter dem Motto "Lauf für dich" statt. Der Stadt-Marathon in Bukarest, welcher heuer bereits zum zweiten Mal stattfindet, wird vom Bucharest Running Club organisiert und bietet folgende Laufkategorien an:

- Marathon 42,195 km
- Staffellauf mit Marathondistanz 4 x 10,548 km
- Halbmarathon 21,095 km
- Volkslauf 4,0 km
- Kinder -Lauf über die Distanz eines Kilometer 1,0 km
- Marathon für Menschen im Rollstuhl 42,195 km

Teilnahme und Infos: <u>www.bucharestcitymarathon.com</u>.

# **Publikationen**

#### ICPDR Transnational Monitoring Yearbook (318 Zeichen)

Das TNMN Jahrbuch der ICPDR (Internationalen Kommission für den Schutz der Donau) ist das Resultat der gemeinsamen Bemühungen der Donauländer, regelmäßig die Wasserqualität der Donau zu messen.

Infos: Postfach 500, 1400 Wien; Tel: +43/126060-5738, Fax: +43/126060-5895;

Homepage: www.icpdr.org, E-Mail: icpdr@unvienna.org

# danube connects – das Magazin für die Donauländer (240 Zeichen)

Das Magazin "danube connects" ist ein Projekt der Europäischen Donauakademie Ulm. Das länderübergreifende Donau-Magazin erscheint viermal jährlich und soll als internationale Plattform dienen.

Infos: www.danube-connects.eu

**၁၁**၁

Aufgrund der nunmehrigen Rechtslage dürfen auch unsere Presse-Infos nur noch mit Einverständnis der EmpfängerInnen elektronisch versandt werden. Wir hoffen, dass unsere Aussendungen für Sie interessant sind, falls Sie jedoch keine weiteren Zusendungen wünschen, senden Sie uns bitte ein E-Mail an donau@austria.info, um aus unserem Presseverteiler gelöscht zu werden.

August/September 2009. Für den Inhalt verantwortlich: Ursula Deutsch.

Redaktionelle Aufbereitung: Knud Jörgen.

"Die Donau" Floragasse 7/701, A-1040 Wien,

Tel. ++43 1 23 000 13/107,108 Fax ++43 1 23 000 13/550

donau@austria.info, www.danube-river.org, www.danubesalesmanual.com